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МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ        

              

  

 

ДОКЛАД 

 

от съдия Мариета Неделчева – Окръжен съд – София 

Национално лице за контакт в НСММСНДРБ 

Звено за контакт в ЕСМ 

 

Въз основа на заповед № ВСС-6856/02.04.2025 г. на ЗА Представляващия ВСС бях 

командирована за участие в 37 - та среща на Мрежата за разследване и наказателно 

преследване на геноцид, престъпления против човечеството и военните престъпления 

(Мрежата за геноцид). В срещата участвах в качеството си на контактна точка за 

Република България по въпросите за престъпленията против човечеството, военните 

престъпления и геноцид в Националната координационна система на Евроджъст.  

Срещата се проведе за времето от 9-10.04.2025 г. в гр. Хага, Кралство Нидерландия 

в сградата на Евроджъст. В събитието взеха участие звена за контакт на всяка една 

държава членка на ЕС, представители на държави, които имат статута на наблюдатели в 

Мрежата, като САЩ, Великобритания, Канада и др., както и представители на 

неправителствени организации, развиващи дейност в областта на хуманитарното право. 

Участниците в откритата сесия на Срещата бяха около 150 души.   

 Срещата се проведе под егидата на Полското председателство на Съвета на ЕС, 

като г-н Збигнев Рзепа, прокурор в Националната прокуратура на Република Полша и г-н 

Микаел Шмид, президент на Евроджъст, приветстваха участниците в срещата. Г-н Шмид 

подчерта значимостта на Мрежата за геноцид и нейната работа, като форум на 

професионалисти, които си обменят информация, улесняват сътрудничеството и 

подобряват събирането на доказателства в рамките на националните разследвания и 

наказателни преследвания на престъпленията геноцид, престъпления против човечеството 

и военни престъпления (т.нар. основни международни престъпления).  

Срещата започна с презентация на делегация от магистрати от Ирак, 

представлявана от директора на Националния център за международно съдебно 

сътрудничество в Ирак. Бяха представени възможностите, с които разполага Националния 

център в Ирак, за съхранението на доказателства, документация и архиви, след 

завършването на мандата на Разследващия екип за промотиране на отговорност за 

престъпления, извършени от ДАЕШ/ИДИЛ (Team to Promote Accountability for  Crimes 

Committed by Da’esh/ISIL (UNITAD) през септември месец 2024 г. Представителите на 

Националния център изразиха своята посветеност на осигуряване на отчетност за 

извършените престъпления от членовете на терористичната организация ДАЕШ. От 
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членовете на Мрежата за геноцид бе изразен интерес за изследване на възможности за 

съдебно сътрудничество с властите в Ирак, специално във връзка с получаване на достъп 

до доказателствата, събрани от UNITAD, с оглед продължаващите разследвания и 

наказателни производство, свързани с т.нар. „пътуващи  бойци терористи“. 

Фокусът на 37-та среща на Мрежата за геноцид бе насочен върху въпроса, касаещ 

разследването и преследването главно на престъплението „геноцид“ във връзка с 

различните ситуации като престъпления извършени от ИДИЛ/ДАЕШ в Сирия и Ирак, 

както и във връзка с продължаващите конфликти в Украйна, Газа и Мианмар. По време на 

първата част от откритата сесия бяха изнесени презентации, които касаеха историческите 

корени на престъплението „геноцид“, конститутивните му елементи и съвременното 

развитие на разбирането за това престъпление.  Г-жа Ана Забек, старши прокурор във 

Федералната прокуратура на Германия направи преглед на постановените присъди за 

извършени престъпления „геноцид“ по отношение на членовете на терористичната 

организация ИДИЛ (ISIS) и ключовите заключения на германските съдилища в тази 

област. По време на срещата бе представено и първото обвинение, повдигнато в Швеция, 

свързано с поробването и насилствения трансфер на деца – язиди. Бяха представени и 

правните предизвикателства, които се появяват при разследването на дела, свързани с 

геноцид в Украйна и стъпките, които са предприети в тази държава за създаването на 

стратегия за преследване на извършителите на „геноцид“. Бяха представени конкретни 

примери и методи за събирането, организирането и анализирането на доказателства, за да 

бъдат изградени субективните и обективни елементи на престъплението „геноцид“. 

Споделени бяха от г-н Юрий Белоусов, завеждащ отдел „Военни престъпления“ в 

Главната прокуратура на Украйна предизвикателствата, които срещат разследващите 

органи и които произтичат както от настоящата ситуация на война в Украйна, така и от 

сложността на разследването на такъв вид престъпления. Като конкретни 

предизвикателства бяха посочени събирането на разпръснати в социалните медии 

доказателства, необходимостта от специален аналитичен инструмент, които да бъде 

използван за анализирането на огромния обем от информация и необходимостта от 

специализирана експертиза в областта на разследването на престъплението „геноцид“. 

Споделена с аудиторията бе практиката и политиката, която води офиса на 

Независимия международен механизъм за Мианмар във връзка със събирането на 

доказателства за престъплението „геноцид“. По време на срещата от г-н Кристофър 

Сантора, изпълняващ функциите на старши правен офицер в Независимия разследващ 

механизъм за Мианмар към ООН, бяха представени предизвикателствата, които  се срещат 

при разследването на подбуждането към геноцид, както и възможностите да бъде 

разследвано такова престъпление. От представителя на неправителствената организация 

„Амнести Интернешънъл“ бяха представени направените проучвания и анализи по 

отношение на данните за извършени престъпления „геноцид“ в Газа. Също така бе 

обсъдено и подчертано огромното значение, което имат обвиненията и воденето на 

процеси срещу извършителите на престъплението „геноцид“ за жертвите и засегнатите 

общности. Бе направен обстоен преглед на дейността на Секретариата на Мрежата за 

геноцид и предстоящите събития. 

Членовете на Мрежата изразиха признание по отношение на публикуването на 

последното издание на труда „Годишен доклад за универсалната юрисдикция“ (2025) и 

приветстваха забележките на неправителствените организации да се избягва допускането 
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на двоен стандарт при разследването и преследването на основни международни 

престъпления в целия свят. 

Вторият ден на срещата бе посветен на обмена на конфиденциална информация 

между представителите на държавите членки в Мрежата за геноцид, по отношение на 

специфични ситуации, процедури и правни въпроси. Също така бе одобрено от 

контактните точки на държавите членки предложеното от Секретариата на Мрежата ново 

лого и визуална идентичност на Мрежата. 

  

  

  

     С Уважение,  

 

Съдия в  СОС:.............................. 

     Национално лице за контакт в НСММСНДРБ 

Звено за контакт в Мрежата за разследване и 

наказателно преследване на геноцид, престъпления против 

човечеството и военните престъпления    

/съдия М.Неделчева/ 

 
 

 

 


